

今日8版 总第14330期

习近平致电祝贺哈桑 就任坦桑尼亚总统

新华社北京11月6日电 11月6日,国家主席习近平致电萨米娅·苏 卢胡·哈桑,祝贺她就任坦桑尼亚联合共和国总统。

习近平指出,中国同坦桑尼亚传统友谊深厚。近年来,两国关系高 水平发展,双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,各 领域务实合作成果丰硕。我高度重视中坦关系发展,愿同哈桑总统一 道努力,落实好中非合作论坛北京峰会成果,推动中坦全面战略合作 伙伴关系不断迈上新台阶,为构建新时代全天候中非命运共同体作出

习近平在听取海南自由贸易港建设工作汇报时强调

法治日报社主办 出版

南自

蔡奇出席汇报会

新华社三亚11月6日电 中共中央总书记、国 家主席、中央军委主席习近平在听取海南自由贸易 港建设工作汇报时强调,建设海南自由贸易港,是 党中央着眼新时代全面深化改革开放作出的重大 决策。要认真学习贯彻党的二十届四中全会精神, 在党中央集中统一领导下,各级各有关方面密切协 作、主动作为,通过持续努力,全面实现海南自由贸 易港建设目标。

星期五 2025年11月7日

11月6日上午,习近平在海南省三亚市听取海 南自由贸易港建设工作汇报。国家发展改革委主任 郑栅洁、海南省委书记冯飞作了汇报。

听取汇报后,习近平发表重要讲话。他指出,党 中央决定,今年12月18日海南自由贸易港正式启动 全岛封关,这是我国坚定不移扩大高水平对外开 放、推动建设开放型世界经济的标志性举措。各级 各有关方面要精心准备,确保平稳有序。

习近平强调,建设海南自由贸易港的战略目 标,就是要把海南自由贸易港打造成为引领我国 新时代对外开放的重要门户。要锚定这个战略目 标不动摇,全面落实海南自由贸易港建设总体方 案,深入实施海南自由贸易港法,解放思想、改革 创新,分步骤、分阶段构建与高水平自由贸易港 相适应的政策制度体系。要稳步扩大制度型开 放,进一步提高贸易投资自由化便利化水平。深 入推进商品和要素流动型开放,更好促进生产要 素跨境流动。构建更加开放的人才机制,为自由 贸易港建设提供有力人才支撑。深化行政体制改 革,优化政务服务,着力打造市场化法治化国际 化一流营商环境。

习近平指出,高标准建设海南自由贸易港,主 要目的是促进海南高质量发展,助力全国构建新发 围绕建设"三区一中心"的战略定位,全面提高海南 经济社会发展水平。着力打造具有海南特色和优势 的现代化产业体系,推动主导产业优化升级,促进 科技创新和产业创新深度融合,努力在发展新质生 产力上取得新突破。加强同粤港澳大湾区联动发 展,深化同京津冀、长三角、长江经济带等区域合 作,深度融入共建"一带一路",在推进高水平对外



11月6日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在海南三亚听取海南自贸港建设工作汇报,发表了重要讲话。

开放中发挥牵引作用。生态是海南一大优势,要守 为营。 习近平指出,要以永远在路上的清醒和坚定 推进全面从严治党,巩固深入贯彻中央八项规定 精神学习教育成果,努力营造风清气正的政治生 态。完善一体推进不敢腐、不能腐、不想腐工作机 制,着力铲除腐败滋生的土壤和条件。要引导各 级干部在遵规守纪前提下敢于担当、善于作为, 用扎实奋斗创造经得起实践和历史检验的工作

习近平强调,当前海南要紧盯"海鸥"台风走 势,完善有关措施,切实做好防范和应急处置工作, 确保把损失降到最低。

新华社记者 燕雁 摄

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出 席汇报会。

何立峰及中央和国家机关有关部门、海南省负 责同志参加汇报会。

新华社北京11月

6日电 11月6日,国 家主席习近平同萨摩 亚独立国国家元首图 伊马莱阿利法诺互致 贺电,庆祝中萨两国 建交50周年。

习近平指出,中 国和萨摩亚友好交往 源远流长。中萨建交 半个世纪以来,两国 始终相互尊重、平等 相待,坚定支持对方 维护国家独立和主 权,双方政治互信不 断深化,互利合作成 果丰硕,人文交流持 续拓展,增进了两国 人民福祉。

习近平强调,我 高度重视中萨关系 发展,愿同图伊马莱 阿利法诺国家元首 一道努力,以两国建 交50周年为契机,赓 续传统友好,深化务 实合作,书写中萨全 面战略伙伴关系新 篇章。

忌

拉

乌

与

图伊马莱阿利法 诺表示,萨中建交50 年来,双边关系持续 积极向前发展,两国 友好合作不断拓展。 萨方诚挚感谢中方长 期以来尊重萨主权和 独立,并为萨经济社 会可持续发展提供宝 贵支持。相信萨中关 系将不断迈上新台 阶,两国人民友谊将 持续深化,助力两国 更加繁荣与和平的

同日,国务院总 理李强同萨摩亚总理 拉乌利互致贺电。李 强表示,中方高度重 视中萨关系发展,愿 同萨方一道努力,以

造福两国人民。

建交50周年为契机,拓展各领域务实合作,推动中萨全面战略伙伴关

系不断向前发展。 拉乌利表示,萨中建交50周年是两国关系重要里程碑。萨方愿同 中方一道努力,深化伙伴合作,推动双边关系不断迈上新台阶,更好

急难愁盼问题,扎实推进共同富裕。

护好这份家底,坚持陆海统筹,持续抓好突出环境

问题整治,高质量建设国家生态文明试验区。加强

普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人民群众

安全,牢牢守住安全底线。要科学有序安排开放节

奏和进度,加强风险识别和防范,稳扎稳打,步步

习近平强调,越是扩大开放,越要统筹发展和

习近平总书记的重要讲话为高标准建设海南自由贸易港指明方向

□ 新华社记者

建设海南自由贸易港,是以习近平同志 为核心的党中央着眼新时代全面深化改革 开放作出的重大决策。今年12月18日,海南 自由贸易港将正式启动全岛封关。

11月6日,习近平总书记在听取海南自 由贸易港建设工作汇报时强调,要认真学习 贯彻党的二十届四中全会精神,在党中央集 中统一领导下,各级各有关方面密切协作、 主动作为,通过持续努力,全面实现海南自 由贸易港建设目标。

大家表示,要以习近平总书记的重要讲 话为根本遵循,凝心聚力、真抓实干,压茬推 进封关运作各项准备工作,确保全岛封关运 作平稳有序、万无一失,努力将海南自贸港 打造成为引领我国新时代对外开放的重要 门户。

密切协作主动作为 全面实 现海南自贸港建设目标

习近平总书记强调,海南自由贸易港正 式启动全岛封关,这是我国坚定不移扩大高 水平对外开放、推动建设开放型世界经济的 标志性举措。

"总书记的重要讲话饱含着对海南自贸 港建设的殷切期望。"国家发展改革委区域 协调发展司司长吴树林说,"我们将深入学 习贯彻总书记的重要讲话精神,切实承担好 中央区域协调发展领导小组办公室工作职 责,以全岛封关运作为契机,主动对接国际 高标准经贸规则,科学编制海南自贸港建设 '十五五'实施方案,持续推动贸易、投资等 重点领域改革开放。"

建设海南自由贸易港的战略目标,就是 要把海南自由贸易港打造成为引领我国新 时代对外开放的重要门户。习近平总书记强 调,"要锚定这个战略目标不动摇,全面落实

海南自由贸易港建设总体方案"。 现场聆听习近平总书记的重要讲话, 海南省委深改办(自贸港工委办)常务副主 任关继荣备受鼓舞:"当前,海南自贸港封 关任务整体顺利推进,各项准备工作已基 本就绪。我们将深入推进封关运作综合压 力测试及合成演练,确保全岛封关运作平 稳有序。"

"总书记强调,'解放思想、改革创新,分 步骤、分阶段构建与高水平自由贸易港相适 应的政策制度体系'。全岛封关运作后,结合 海南自贸港建设实际和推进更高水平对外 开放等需要,我们将继续深化税制改革,确 保政策力度持续提升,政策红利不断释放。" 财政部关税司司长伍红梅说。

下转第二版

以法治之力让人民生活更加幸福美好

学习贯彻党的二十届四中全会精神

□ 本报评论员

党的二十届四中全会审议通过的《中共 中央关于制定国民经济和社会发展第十五个 五年规划的建议》提出,"十五五"时期经济社 会发展必须坚持人民至上,强调"以满足人民 日益增长的美好生活需要为根本目的""推动 人的全面发展、全体人民共同富裕迈出坚实 步伐"。

人民是历史的创造者,是推进现代化最 坚实的根基、最深厚的力量。现代化道路最终 能否走得通、行得稳,关键要看是否坚持以人 民为中心。习近平总书记深刻指出:"必须坚 持人民至上""抓改革、促发展,归根到底就是 为了让人民过上更好的日子"。法治是中国式 现代化的重要保障,也是"让人民过上更好的

日子"的重要保障。在全面依法治国的进程 中,必须把坚持党的领导、人民当家作主、依 法治国有机统一起来,将体现人民利益、反映 人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉落实 到全面依法治国的全过程,让法治成为维护 社会公平正义的强大武器,成为人民追求美 好生活的坚强后盾。

治国之道,富民为始;强国之途,法治为 基。党的十八大以来,在习近平法治思想的科 学指引下,我们始终把人民对美好生活的向 往作为奋斗目标, 下转第二版

李强签署国务院令 公布《生态环境监测条例》

新华社北京11月6日电 国务院总理李 强日前签署国务院令,公布《生态环境监测条 例》(以下简称《条例》),自2026年1月1日起

《条例》旨在规范生态环境监测活动,提 升生态环境监测能力和水平,保障生态环境 监测数据质量,更好发挥生态环境监测在支 撑生态文明和美丽中国建设、服务经济社会 高质量发展中的重要作用。《条例》共7章49 条,主要规定了以下内容。

一是明确总体要求。生态环境监测工作

应当贯彻党和国家路线方针政策、决策部署, 坚持依法监测、科学监测、诚信监测,加快建 立现代化生态环境监测体系,全面提升生态 环境监测的自动化、数字化、智能化水平。

二是加强公共监测。按照布局合理、功能 完善、分级分类、共建共享的原则组织生态环 境监测网络。统一规划生态环境质量监测站 点设置,组织开展重点区域、流域、海域以及 跨行政区域的生态环境质量监测,加强对各 类污染源等的监督监测,加强对生态环境风 险的监测预警,建立健全突发生态环境事件

三是规范自行监测。开展自行监测应当 按照生态环境监测有关规范和标准制定监测 方案,主要监测点位安装、使用视频监控设 备;应当使用符合国家标准和规范的监测设 备,建立健全监测数据质量管理制度并保存 原始监测记录,不得以任何方式对监测数据 弄虚作假

四是规范技术服务机构行为。技术服务 机构应当具备相应的设施设备、技术能力、技 术人员和管理能力, 下转第三版

第三十五届中国新闻奖颁奖报告会在京举行 李书磊出席并讲话

新华社北京11月6日电 第三十五届中 国新闻奖颁奖报告会6日在北京举行。中共 中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并

与会代表认为,深入学习宣传贯彻党的 二十届四中全会精神,是当前和今后一个时 期全党全国的一项重大政治任务,也是新闻 战线必须担负起的重大政治责任。要坚持以 习近平新时代中国特色社会主义思想为指 导,深入学习实践习近平文化思想,精心组 织"十四五"时期重大成就宣传,宣传阐释 "十五五"时期经济社会发展的战略部署,充 分反映各地各部门结合实际贯彻落实的进 展成效,推动学习贯彻走深走实。

与会代表表示,要深化主流媒体系统性 变革,加快推进适应全媒体生产传播的体制 机制改革,建立以激励优质内容生产为导向 的评价体系,提高主流舆论传播力影响力。

要以时不我待的态度改进文风,加强深度报 道和新闻评论,提高讲故事能力,真正做到 以理服人、以文感人。要完善人才培养管理 体系,深化人才评价机制改革,加快培养一 支有更强战斗力的新闻队伍。

报告会由中国记协主办,表彰了377件 中国新闻奖获奖作品以及首届"全国十佳新 闻工作者"、第十二届"好记者讲好故事"活 动十佳选手。

人学习贯彻法治 以法治方式推动保障新时代全民普法工作高质量发展 详细报道见二版





国内统一连续出版物号:CN 11-0313 邮发代号:1-41 国外代号:D454 广告中心:(010)84772299 发行中心:(010)84772800 编辑:吴怡 秦晶 校对: 刘梦